

• 经验交流 •

保肝精治疗慢性肝炎肝硬化临床观察

山西省中医研究所肝病研究室(太原 030012)

曹月英 韩树颖 郭万全 韩经寰 陈友仙* 李培毅**

我们在长期治疗肝病的研究中，参照现代肝病治疗学基础，结合中医药理论与治则，精选某些药用食品，合理组方配制成“保肝精”，用以治疗慢性肝炎、肝硬化和肝硬化腹水。兹就1990年5月~1992年6月的临床观察报道于下。

资料与方法

一、病例选择标准 参照1990年上海拟定的病毒性肝炎防治方案[试行，见中华内科杂志1991；(1)：8]及自拟观察标准(见韩经寰等，中西医结合治疗肝病的研究，第2版，北京：人民卫生出版社，1989：19,60)特定以下病例选择标准以利观察：(1)慢性肝炎患者病程0.5年以上未愈，近8周内未接受系统治疗者；(2)具有明显症状，肝脏和/或脾肿大，肝功能异常[麝香草酚浊度试验(TTT)>8u，或丙氨酸氨基转移酶(ALT)>90u，或血清白蛋白(Alb)<3.4g/dl]；(3)肝硬化病例除有长期肝功能异常(同上)外，并具备下列条件之一：①肝质地硬，表面不光滑，脾肿大且硬，并伴有蜘蛛痣或肝掌，②以血清白蛋白减少为主的A/G倒置，③脾功能亢进血象，④食管或胃底静脉曲张，或腹壁静脉怒张，⑤肝性腹水，⑥肝活检具肝硬化病理特征。

二、一般资料 总例数149例。按接受治疗顺序随机将慢性肝炎、肝硬化、肝硬化腹水分成保肝精治疗组与对照组。治疗组中，慢性肝炎40例，男20例，女20例，年龄1~58岁，平均34.6岁，病程1~10年，平均2.9年；肝硬化30例，男24例，女6例，年龄15~62岁，平均42.5岁，病程1~15年，平均4.6年；肝硬化腹水28例，男20例，女8例，7~72岁，平均47.2岁，病程1~8年，平均3.4年。对照组中，慢性肝炎20例，男14例，女6例，4~60岁，平均32.1岁，病程1.5~9年，平均3.2年；肝硬化16例，男9例，女7例，14~56岁，平均36.6岁，病程2~7年，平均3.9年；肝硬化腹水15例，男9例，女6例，年龄29~71岁，平均

50.4岁，病程1.5~8年，平均4.1年。在同病种的两组间，一般资料经统计学处理无显著性差异，有可比性。

三、治疗方法

1. 对照组 患者服强肝无糖颗粒剂。组成：当归6g 白芍6g 丹参12g 龙胆草6g 桔子6g 党参6g 白术6g 茯苓9g 茵陈9g 甘草6g，由天津市中药制药厂制成精制剂。每次1袋(3.5g)，每日3次口服。儿童酌减。疗程8周。

2. 保肝精治疗组 患者服强肝无糖颗粒剂同时加服保肝精：胡桃仁6g 大枣20g 山楂10g 香菇6g 活性酸乳粉15g 香蕉粉1g，糊精适量，由本所制剂室精制。每次20g，每日2次口服。儿童酌减。疗程8周。

结 果

一、疗效标准 (1)显效：主要自觉症状消失，肝脾回缩触不到或稳定不变，且无叩、压痛，肝功能恢复正常，无腹水及黄疸。(2)有效：症状明显好转；肝脾不同程度的回缩变软；肝功能恢复超过原异常的半数以上，腹水黄疸基本消退或明显好转。(3)无效：症状、体征及肝功能等均无好转。

二、各组疗效比较 见表1。

表1 各组疗效比较

组别	病例数	显 效	有 效	无 效	总有效			
种 别	数	例数	%	例数	%	例数	%	
保 A	40	35	87.5***	4	10.0	1	2.5	39 97.5
肝 B	30	25	83.3**	3	10.0	2	6.7	28 93.3*
精 C	28	20	71.4*	6	21.5	2	7.1	26 92.9
A	20	10	50.0	7	35.0	3	15.0	17 85.0
对 B	16	7	43.7	4	25.0	5	31.3	11 68.7
照 C	15	5	33.3	6	40.0	4	26.7	11 73.3

注：A、B、C分别为慢性肝炎、肝硬化和肝硬化腹水，与对照组同病种比较，*P<0.05，**P<0.01，***P<0.001

*本所制剂室；**本所中心实验室

保肝精治疗各组的显效率均明显高于对照组同病种。但从总有效率看，保肝精组仅肝硬化疗效高于对照组，其余两组与对照组同病种比较，虽有增高，却无

统计学差异($P > 0.05$)。

三、各组治疗前后肝功能变化比较 见表2。

表2 各组治疗前后肝功能变化比较 ($\bar{x} \pm S$)

组别	病种	例数	ALT (u)	TTT (u)	Alb (g/dl)	γ -Gl (g/dl)
保 肝 精	慢性肝炎	治前 40	113.2 ± 10.2	11.6 ± 0.53	3.53 ± 0.04	2.65 ± 0.03
		治后 40	43.7 ± 2.5**	6.4 ± 0.28**	4.43 ± 0.03*	2.52 ± 0.04
	肝硬化	治前 30	95.8 ± 7.8	10.8 ± 0.65	3.83 ± 0.06	3.11 ± 0.03
		治后 30	40.3 ± 3.9**	6.3 ± 0.15**	4.52 ± 0.16*	2.74 ± 0.04
对 照	肝硬化腹水	治前 28	59.8 ± 4.7	9.7 ± 0.21	3.07 ± 0.04	3.61 ± 0.05
		治后 28	40.1 ± 2.7*	6.3 ± 0.16*	4.05 ± 0.05*	2.52 ± 0.07*
	慢性肝炎	治前 20	98.6 ± 7.4	11.7 ± 0.38	4.16 ± 0.03	2.78 ± 0.07
		治后 20	51.0 ± 5.4**	6.7 ± 0.39*	4.34 ± 0.03	2.64 ± 0.07
	肝硬化	治前 16	81.3 ± 7.1	11.5 ± 0.64	3.93 ± 0.02	3.52 ± 0.09
		治后 16	48.5 ± 6.3*	7.0 ± 0.22*	4.13 ± 0.24	3.28 ± 0.10
	肝硬化腹水	治前 15	63.8 ± 4.1	10.5 ± 0.67	3.50 ± 0.06	3.65 ± 0.09
		治后 15	41.3 ± 2.8*	6.8 ± 0.35*	3.68 ± 0.08	3.16 ± 0.17

注：与治后相比，* $P < 0.05$ ，** $P < 0.01$

如表2所示，保肝精治疗各组的ALT、TTT治后比治前明显降低；对照各组的ALT、TTT，治后比治前也明显降低，对此两者同病种组间比较无显著性差异($P > 0.05$)。保肝精治疗各组的Alb，治后比治前明显增高，但对照各组的Alb，治后比治前无显著性差异，两者组间比较显示治疗各组优于同病种对照各组。在 γ -Gl方面，治疗组中只有肝硬化腹水组治后比治前明显降低，对照组则不显著。

四、症状、体征的改善情况 治疗后各组的症状和体征均有不同程度的改善。但保肝精治疗各组，特别对乏力、纳呆、腹胀、腹水的消失率，明显优于同病种对照组($P < 0.05$)。在其它方面，包括肝、脾肿大，虽然保肝精各组的消失率多高于同病种对照组，但并无显著性差异($P > 0.05$)。

讨 论

慢性肝炎、肝硬化是较难治的病。西医强调保肝、营养疗法。中医则根据其病机多为“湿热未尽兼血瘀，肝郁脾肾气血虚”而取消热利湿、活血化瘀、

益气养血，兼调补肝脾肾等法治疗，各得其效。我们在治疗肝病研究中体会到，若把保肝性食疗品同中医药疗法相结合，可使慢性肝病的疗效进一步提高。

本研究结果表明，保肝精治疗各组的显效率比同病种对照组明显提高，同时对恢复肝功能，消除或改善症状与体征，特别对乏力、纳呆、腹胀与腹水等，均显示了良好的效果。这种效果并得到了实验研究的充分证明。我们的实验结果表明，保肝精对大白鼠四氯化碳性慢性肝损伤，具有保护肝细胞、抗肝坏死、抗脂肪肝、抑制肝纤维化、促进肝细胞再生、抑制血清ALT升高以及促进白蛋白合成等作用。

保肝精具有补气养血、滋阴补肾、健脾利湿、活血化瘀等功能，其营养丰富，含有优质蛋白和多种氨基酸，特别是富含赖氨酸和支链氨基酸。还含多种维生素及微量元素，包括含有同抗肝纤维化有关的锌元素，及同抗癌有关的硒元素等。此外，本剂尚含有某些代谢活性物质(如cAMP)、免疫调节物质(如多糖类)、降血脂物质、强心扩冠状动脉物质、降压、护发以及抗衰老物质等。

《中药新药审批办法讲义》出版发行 由国家中医药管理局政策法规司编辑的《中药新药审批办法讲义》一书近日在京出版发行。该书是根据中药新药审批办法学习班中，卫生部、国家中医药管理局有关领导和卫生部中药新药审评委员及有关专家学者讲授的中药新药研究中一系列有关问题的授课内容而录音整理的内部发行资料。该书约23万字，主要内容有《中药新药质量标准的技术要求》、《药效学与毒理的技术要求》、《中药新药科研设计与临床技术要求》、《中药新药工艺的技术要求》、《中药注射剂的技术要求》、《中药新药审批中的有关问题》、《中医专利》及卫生部颁发的所有有关中药新药审批方面的法规文件等。欲购者请与国家中医药管理局政策法规司张恒有联系，邮政编码：100027。电话：4664932。